
: V Á R O S  A  V Á R O S B A N
1 A  halálraítélt „A cise" tarka múltja

5 Hónapjáig «írattuk előre és hónapokig 
'  sirattuk a ? Tabán lebontását, mert a
f csákányiki a %slAtag házak köveivel együtt 

a múltúnk égy' Öarabját is széttörték és 
5 mert a Városunkat egy romantikus, édes 
7 színfolttól fosztották meg. Rövid idő múlva
- megint a városrendezés áldozatául esik
-  Pestnek egy érdekes része: az Orczy-ház. A 
s csúnya nagy házkolosszus lebontását bizo- 
3 nyára nem siratják majd úgy, mint a Tabán 
a pusztulását, mert hiszen a Sugárút meg- 
a építése égetően fontos és mert ehhez a kő- 
t tömbhöz nem fűződik annyi egyéni édes 
1 emlék. De azért az Orczy-háznak is megvan 
■ a maga sajátos romantikája és főleg nagyon 
, érdekes múltja van.

Boltok, amelyben
minden kapható

Ghxistian Leiter 1858-ban „Ofen und 
Pesth“  címen könyvet írt a két város emlé- 

I keiről és ebben azt mondja, hogy az Orczy- 
, ház helyén egykor mocsaras vidék volt, ahol 
j szalonkára, fogolyra vadásztak a régi Pest 

egykori úrai. Annikor a báró Orczy-család 
felépíttette a hatalmas, három udvarral 
bíró, dísztelen barokképületet, amelynek ri­
degségét csak az ablakaira később alkalma­
zott empíre-díszítés enyhíti valamennyire, a 
város vége volt az a terület, amelyet így be­
építettek. Országútinak nevezték akkor a 
Károly körutat, amely 1875-ben kapta mos­
tani nevét, míg a Király uccát 1830-ig Angol 

I kiirály uccának hívták. A ház előtt elterülő 
| térséget, —  a mai Deálk térnek körülbelül 

megfelelő területet f—» pedig Zsidó-térnek 
nevezték, mert ezen a tájon helyezkedett el 
akkoriban a pesti zsidóság zöme. (Erre a 
térre nézett, az Orczy-h ázzál szemközt —  a 
mai Anker-palota helyén — , a híres Gyer- 
tyánffy-ház, Pest első négyemeletes palo­
tája.) A Zsidó-tér büszkesége lett az Orczy- 
ház hatalmas épülete, amely valósággal a 
börze szerepét töltötte be, mert itt volt a 
kocsikkal a városba igyekvő vidéki keres­
kedők első állomáshelye és az áruk nagy- 
része is itt cserélt gazdát.

A magyarországi kereskedelemtől elte­
kintve, a Balkánról kiinduló és észak felé 
törekvő világkereskedelemnek is egyik leg­
fontosabb gócpontja volt a pesti Orczy-ház, 
amely mintegy tranzitó-közraktár szerepét 
töltötte be. A Balkánon élő szefárd-zsidók, 
akik ott a kereskedelmet irányították, jól is­
merték Budapestnek ezt a városvégi ház­
monstrumát és áruikat itt tároltatták 
azalatt, amig ők maguk üzletkötés céljából 
tovább utaztak Észak felé. A pesti Orczy- 
házból „húzták“ aztán maguk után a német 
vagy lengyel piacokon eladott árukészletet. 
Ilyenformán a világ legtávolabbi pontjáról 
származó árucikkek —  főleg fűszerfélék —  
halmozódtak fel az „Acise“  homályos rak­
táraiba és erős illatuk elvegyült a gyapjú 
és a nyersbőrhalmok rosszszagú párolgá­
sával.

Szinte miniatűr városnak illett be ez a 
kőkolosszus, amelynek boltjaiban baba- 

I kelengyétől sírikőig minden kapható volt és

amelynek vastag falai között templom, ká­
vék áz, fürdő és mulatóhely fér meg béké­
sen egymás mellett,

A  Judenhof vallásos élete
Az első udvartól a másodikat elválasztó 

középület földszintjén valamikor rituális 
közfürdő („Mikve“ ) volt, amelyet a negyve­
nes években építettek. Az egykorú tudósítás 
azt írja róla: „nem valami kényelmes, csak 
az alsóbbrendű izraeliták látogatják“  . . .  
Ugyanennek az épületrésznek az emeletén 
viszont lengyelzsidó zsinagóga állott, amely­
nek falába 1849-ben ágyúgolyót lőttek. Á 
golyó ma is látható, éppen úgy, mint a 
második ágyúgolyó, amely ugyancsak a 
szabadságharc idején fúródott a második 
udvar főlépcsőházának falába. Ennek a zsi­
nagógának az az érdekes nevezetessége is 
volt, hogy azok a zsidó zsoltárok, amelye­
ket itt énekeltek a hívők *— Festetich Leó 
gróf művei voltak. Ma már persze nem igen 
lehet megállapítani, hogy mi indította az 
előkelő keresztény főurat arra, hogy zsidó 
vallásos énekeket írjon és még kevésbé 
tudhatjuk, hogy hogyan kerültek ezek a 
zsoltárok az Orczy-ház zsinagógájába, amely­
nek úgylátszik kizárólagossági joga volt 
hozzájuk, mert más zsidó templomokban 
nem énekelték ezeket.

De ezen a zsinagógán kívül még több 
zsidótemplom is otthonra talált az Orczy- 
házban, amelyet Judenhof-nak is neveztek. 
Itt volt mindenekelőtt a zsidó hitközség hi- 
talos temploma egészen 1859-ig, amikor 
felépül a dohányuccai nagytemplom, 
Európa egyik legszebb zsidótemploma. Az 
Orczy-házbeli régi hivatalos templomot a
19. századforduló táján avatták fel, amikoris 
már kicsinek bizonyult a szomszédságbeli 
Háusler-házban levő imaház, amely a Jó­
zsef császár rendelete óta Pesten letelepedett 
zsidóságnak első temploma volt. A pesti 
zsidóság újabb települések folytán gyorsan 
szaporodott és így egy idő múltán szüksé­
gessé vált egy újabb templom. Ekkor léte­
sült ugyancsak az Orczy-házban, az udvar 
egyik különálló épületében a második, már 
modernebb szellemű, imaház. Az Orczy- 
házbeli templomot a dohányuccai nagy­
templom felépítése után is fenntartották 
még egy ideig, csak 1872-ben, amikor a 
Rombach uccai templom felépült, ada ki 
kezéből a hitközség és ezután az ortodoxok 
vették át, akik ma is itt tartják istentisztele­
teiket.

1830-ban, a nagy árvíz idején a víz elön­
tötte a talajmélységben fekvő Orczy-házbeli 
zsidótemplomot és ekkor a szemközt levő 
evangélikus templom megnyitotta kapuit a 
hajlékot vesztett zsidóság számára.

A  *Wassermann-szála® 
hírhedt orgiái

Később a zsinagóga átköltözött az első 
udvar kél emeletére és a helyére —  kóser 
vendéglő került. A templomi éneket tányér- 
csörömpölés és csámcsogás váltotta fel, 
W assermann Náthán kocsim áros és Freumd
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Kntal táncmester nyitották itt meg vendég­
lőjüket, amely hamarosan nagyon népszerű 
lett. Mulatságos reklámja volt az étkezdének 
az —  előevő. Hasslingernek hívták azt a két 
méter magas, legendás étvágyú embert, aki 
képes volt együllében egy egész borjút meg­
enni, —  igaz, hogy nem ingyen,.. Hasslin- 
ger bácsi abbéi élt, hogy „előevő“ volt Jó 
kedvű emberek végigetették vele az étlapot 
és fogadásokat -kötöttek, hogy meddig bírja 
az iramot. A nyerő aztán megfelezte vele a 
nyereségét.

Wassermann kocsmáros ambícióját később 
nem elégítette ki az, hogy lakodalmi ebéde­
ket rendezzen és hogy a zsidó kispolgári 
fiatalság táncoljon a „termeiben“, hanem 
nem éppen előkelő színvonalú estélyeket 
tartott a „Wassermann-szálában“, amely ha­
marosan hírhedtté lett Pesten.

, Most már nemcsak zsidók látogatták a 
%,szálát“, —- sőt az „ősvendégek“ szinte ki­
szorultak, mert az úri társaságbeli férfiak 
között divatba jött Wassermann bácsi „mfl- 
intézete“ és a kétfajta elem persze nem 
érezte jól magát együtt, mire természetesen 
az alantasabb publikum engedte át a teret 
a magasabbrendflnek. Különösen akkoriban 
húzódtak vissza az egyszerű zsidók, amikor 
a szemközti Károly-kaszárnya tisztjei és 
sarzsijai kezdték felkapni a közelben levő 
mulatóhelyet, amely pompás szórakozással 
szolgált nekik. Wassermann Náthán meg 
örült a katonáknak, akik „jól festettek“ és 
akiknél mindig könnyen állt a pénz.

Kéthetenként óriási festett plakátok hir­
dették a városban a Wassermann-szála éj­
félkor kezdődő „bálját“, amelynek egyik 
slágere és szenzációja a pikáns „clodoche- 
quadrille“ volt. Ezt a táncot csak hajnal tájt 
'kezdték, amikorra az orfeum! előadások 
már véget értek és a beszeszelt, mulató- 
kedvű férfiak utolsó állomásként a Wasser- 
mann-szálába tértek be, hogy a clodoche- 
quadrilíe mellett „emelkedetten“ fejezzék be 
az éjszakát. Ezekre az orgiáikra összegyűj­
tötték a város minden csinosabb utcalányát, 
.akiket öblös landauecek; szállítottak *  bál­
terembe. Ezekeé az estélyeken csak a férfiak 
fizettek beléptidíjat, á nők ingyen léphettek 
a terembe. Nem Wassermann bácsi találta 
ki azt, hogy a nőkkel nem fizettet belépti­
díjat, hanem egyszerűen átvette ezt a jól 
bevált trükköt a még hírhedtebb „Fekete 
Redout"-tól, amely ugyancsak a mai Király 
ucca elején virágzott a múlt század elején 
és a huszas években ment ki a divatból. A 
„Fekete Redout“ „redoutable“ estélyeiről 
fantasztikus dolgokat olvashatunk Ellrich 
Ágostnak „Die Ungarn wie sie sind“ című, 
Berlinben 1831-ben megjelent könyvében, 
de ezen a meglehetősen rosszakaratú leírá­
son kívül Vachot Imre és Korn Frigyes is 
írtak erről az obskúrus mulatóról. Kom  az 
Orczy-házbeli „száláról“ is megemlékezik és 
többek közt azt írja róla: „A szóbanforgó 
intézet, amelyet az élvezetet szerető emberi­
ség javára állítottak fel, pótolja a már ré­
gebben megszűnt, hasonló célokat szolgáló 
Fekete Redcute című épületet.“ Még verset 
is fr az új müintézetről, — - mégpedig hexa- 
méterekben,

Kalabrías az „Acíse-kafféban*

Másik régi nevezetessége az Orczy-ház- 
nak, amelyet zsidó zsargónban „Acise“* 
nek neveztek, a még ma is fennálló Orczy- 
'Kávéház. A századforduló idején még sokkal 
népszerűbb volt ez a tanya, mint ma és 
akkori jellegzetes figúróiból írta volt meg 
Oroszy a Folies Caprices híres slágerdarab­
ját, a „Klabriaspartie'M, amelyet nemrégi­
ben újítottak fel. Nem az író fantáziájában 
születtek ennek a darabnak a figurái és be­
mondásai, hanem csakugyan ott ültek a füs 
tös kis kávéházban és valóban mondták azt, 
amit a színpadon mondanak. Ott kalábere- 
zett a kockás ruhájú pasas, akinek a ruhá­
ján minden kocka számozva volt és ő iáfélk 
közben hátraszólt a pincérnek: „Kratzcn sie 
mii* Numero 621“ Ott türelmetlenkedett az 
a másik, aki így támadt a pincérre*. „Mi lesz 
azzal a kávéval!? Meddig várjak rá? Már 
itt ülök egy éve!“ Mire a pincér, aki jól 
ismerte vendégeit, ráfelelte. „Maga téved, 
maga nem itt ült egy évet!“ Ilyen tónus 
folyt az „Acise-Kaffé“-bán, ahol a nem rit­
kán három napig is eltartó Kalabrias-partiek 
mellett születtek a híres pesti zsidó viccek.

Óránként egy arany 
házbérjővedelem

Komolyabb nevezetessége az Orczy-ház- 
nak, hogy két kiváló ember emlékezete fű­
ződik hozzá. Itt születet* 1849-ben Nordau, 
a kiváló esztétikus essayírő. aztán meg az 
Orczy-kávéház tulajdonosánál, a Strasser- 
családná! kezdte meg pályafutását, mint 
házitanitó, Vámbérg Ármin, a nagy orienta­
lista. A ház régi kezelői között is nagy ne­
veket találunk. Ilyen volt például Hódosig 
Imre, országgyűlési képviselő, Appongi 
Albert gróf barátja. A házfelügyelői 
állást valamikor egy Háberling nevű 
dzsentri-család bírta, de természetesen alkal­
mazottakkal végeztette a munkát. Háberling 
maga pedig —  vadászni járt ezalatt.

Az Orczy-házban, —  amely már rég nem 
az Orczy-báróké, hanem másfél évszázad

óta többször cserélt gazdát, —  kélszázhúsz 
ember lakik, negyvenkilenc üzlethelyisége 
pediig kétszáz embert foglalkoztat. 1817-ben 
53.000 forintot jövedelmezett az Orczy-csa- 
ládnak, akikről akkoriban azt regélték, hogy 
óránként egy arany jövedelmük van a ház-! 
ból.

Lomhán terpeszkedik a halálraítélt ház­
kolosszus, de nyüzsgő élet eleveníti meg ud­
varait. Kopott falai között a hatodik gene­
ráció éli küzdelmes életét. Sápadtképfl, 
lázas szemű emberek tolonganak az avúlt 
lépcsőkön, nehéz szagok páráznák a bolto­
ztok alatt, furcsa éneklő hangok és rikoltó 
lárma visszhangzik az udvarokban. A gettó 
emléke tapad a házon, de Pest másfél év­

ii századának emléke is hozzáfűződák és ezért 
érdemes megállnunk egy percre melletti 
mielőtt rombadőnti a csákány.

Rónay Mária


